

奋力走在前 建功新时代

以实干书写高质量发展的“任城答卷”

袁进 王琴 杨国庆

坚定不移走制造强区道路，电子信息、新型碳材料等优势产业齐头并进；始终践行生态优先、绿色发展理念，推动产业生态化、生态产业化，“推窗见绿、出门即景”成为居民生活新常态；源源不断为民生提质，一项项民生实事落地见效，群众获得感、幸福感、安全感显著提升……金秋时节，济宁市任城大地硕果累累，高质量发展的脚步铿锵有力，干部群众同心协力，凝聚起干事创业的强大合力。

推动经济发展高质量

兜里揣着惠企政策口袋书，奔波于部门、企业、金融机构之间，为企业送政策、解难题、搞服务……这是济宁市任城区驻企干部的日常。今年以来，任城区坚定不移实施制造强区战略，以“助企攀登工程”为切入点，不断增强企业创新驱动能力，培育优质市场主体，提升产业链供应链现代化水平，助推企业做强做优做大。1—7月份，工业技改完成12亿元、增幅59%，增幅全市第1位；制造业技改完成8.14亿元、增幅34.5%，增幅全市第3位。56家攀登企业累计营收72.15亿元，同比增长10.5%。

纾困解难，助企攀登，企业是最好的评判者。“通过驻企干部的精准帮扶，我们对自身发展中存在的问题能够做到精准把握、有的放矢，同时也节省了大量资源，让我们可以集中精力去做产品研发和市场开发。”济宁博拉碳材料有限公司总经理巢玉宝说。

建设体量大、施工难度高是任城区运河新城一体化开发高压管廊项目的显著特点。大在该项目是全国最大规模电力隧道工程，全国高压线缆回路铺设最多工程，全省工程建设史上最深处地连墙支护工程、最深顶管竖井工程；难在其需迁改高压线13条，建设双舱主干管廊3.4公里，单舱支线管廊3公里，敷设22回线路，布设电缆长度160公里。但其意义也是巨大的。该项目总投资14.6亿元，建成后服务济宁西部7个县市区供电需求，释放土地3100余亩，增加土地开发价值150多亿元，为都市区强力“西跨”争取发展空间。

龙拱港，地处新兖铁路与京杭运河交汇处，上游连通晋、豫、鲁三省，下游对接长三角、珠三角，是融汇南北的公铁水多式联运港口。

“我们对标青岛港等自动化程度较高的海港，打造集装箱专业化、自动化的内陆港口。”济宁港航龙拱港有限公司总经理王志国介绍，堆场配置4台自动化轨道吊，采用光纤+5G传输模式，配置箱号识别、高精度定位等先进系统，可以实现远程操控抓箱放箱，1名司机可同时操控4台轨道吊，作业效率比传统方式提升80%。正式运行后，龙拱港将成

为江北内河第一家实现堆场自动化的港口。

“自今年7月底3个新建泊位投入运营后，目前我们可以实现年吞吐量集装箱30万箱。”王志国说，龙拱港二期10个泊位及铁路专用线全部投入运营后，可实现年吞吐量集装箱80万标箱，件杂货100万吨能力，年吞吐量超2000万吨，引领推进大宗货物“公转水”“散改集”，每吨货物运输成本降低30%，将开启江北内河绿色化、智能化集装箱运输新模式，助力济宁打造北方内河航运中心、“公铁水空海”多式联运全国交通枢纽城市。

激发文化“两创”新活力

天刚擦黑，华灯初上。济宁古运河边，各色彩灯渐次亮起，勾勒出古意建筑的轮廓，也点亮了水上人家的韵味。纷至沓来的游人，让运河两岸一下子热闹起来……在济宁，“夜游古运河”已成为一道迷人风景。

人流如织，沿河畔一路走过，面塑、剪纸、绣球、葫芦烙画……每一个传统手工艺的展示台前，都聚满了游客；离岸登船，泛舟古运河上，伴着微波荡漾的节奏，遍览“运河书屋”“玉堂酱园”“运河记忆”文化街区……古韵新生，不时引发游人赞叹。意犹未尽的游客，走进岸边展演厅，近距离欣赏梆子、豫剧、柳琴戏等非遗戏曲的现场演出；有的一时技痒，直接登上新时代文明实践中心的群众舞台，一展才艺……对传统文化的了解、欣赏、倾慕、热爱，就在这悄然浸润中，得以充分延展、蓬勃生长。

如何让中华优秀传统文化在当代实现创造性转化、创新性发展，是一个时代大课题。近年来，任城区一直在思考、在探索。推出“运河记忆”，是其中的一个举措。怎样才能让千年文脉焕发全新神采，任城在多个层面开展了积极实践。

今年2月21日，任城区依托融媒体中心在抖音平台打造了“声远记忆”非物质文化遗产直播节目，邀请各类非遗传承人直播展演。通过“非遗+直播”模式，让非物质文化遗产借助互联网资源插上腾飞的翅膀，助力传统文化焕发时代光彩。

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……”每周一至周五的晨读时间，济宁市枣店屯中心小学的学生们都会手捧《国学经典读本》大声朗读。该校通过开设传统文化课程、举行“国旗下演讲”等方式，将优秀传统文化渗透到学校教育教学的每一个环节，引导学生明道立志、修身自省。

近年来，任城区坚持以“八个融入”为总抓手，推动优秀传统文化融入精神文明建设、学生教育、基层社会治理、文化旅游高质量发展、乡村振兴等，打造文化“两创”示范点，形成一批可复制可推广的任城经验。不仅如此，当地依托运河历史文化资源打造“运河之都 仁义任城”文化品牌。完

善提升新时代文明实践站，升级建设儒家孝文化小广场、孝善和美文化长廊等文化场所。开展“美丽庭院”“信用+志愿”“学雷锋”等志愿服务活动，评选表彰运河工匠、最美职工、任城好人等，引导文明行为养成。

做实民生福祉大文章

“您现在是研究生学历，并且是首次在济宁就业，您一旦求职成功，可以享受每月2000元的青年人才引才补贴，可连续享受3年。”在2022年举办的李营街道中德广场“人才夜市”现场，任城区人社局设置政策宣传区、职业指导区，现场为求职者提供政策咨询、职业指导服务。

设在市民广场、“网红夜市”等交通便利、人流密集场所的“人才夜市”，是任城区缓解招工难题、稳定就业形势的一个有力抓手。近年来，该区不断创新人才引进模式，在全省首创“人才夜市”，探索出“夜经济+人才+送服务”融合推进的新路子。截至目前，任城区共举办“人才夜市”16场，参与企业和人员分别达到500余家、6000余人次。此外该区还支出就业资金3168万元，发放创业担保贷款2.42亿元，开发公益性岗位4318个，新增城镇就业12538人，以稳就业政策的落实，保劳动者乐业兴业。

8月1日，新启用没多久的任兴幼儿园托幼一体实验园里歌声欢畅，托育老师正带着孩子们唱歌做游戏。“我和孩子爸爸平时工作都很忙，老人又不在身边，实在没精力照顾孩子，就抱着试一试的态度把孩子送到托育中心，没想到孩子适应得这么好。”通过实验园监控系统看到孩子实时状况，市民张冬雪直言，普惠性托育机构的出现，实实在在地缓解了没人照看孩子的烦恼。

“社区食堂开得好！有营养早餐、中式快餐、各类小炒等，每日8至10个菜品，为老年人提供10元标准的套餐服务，米饭、汤全部免费提供。点赞！”家住任城区观音阁街道如意嘉园的居民李建国说起社区食堂时，赞不绝口。

在全市率先推出助老“一件事”，将高龄津贴、免费查体等事项纳入“一件事”集成联办服务；改造社区食堂10处，配建社区养老服务设施22处，获评“全省县域养老服务体系示范县”；2019年以来，累计投入资金40亿元，高标准规划建设中小学47所、公办幼儿园22所，新增学位5.2万个，招聘教师1665人，在校园学生达14.7万人；区财政补贴158万元，运营校车68辆，食堂“四链”改革全市推广，惠及师生1.6万人，群众满意度提升49个位次……一件事，一桩桩，任城区以绣花功夫推进民生实事一一落实，群众安居乐业，满意度、幸福指数节节攀升。

乘势而上，起而行之。任城区将大力倡树“严真细实快”的工作作风，以“争一流、争第一、争唯一”的担当和魄力，踔厉奋发、勇毅前行，干在前列、争当排头，加快建设富强美丽文明

幸福新城！

绘就乡村振兴新图景

蜿蜒流淌千年的大运河畔，坐落着一个美丽的村庄，村里村外郁郁葱葱，鲜花锦簇，鸟语虫鸣不绝于耳，这就是任城区长沟镇水牛陈东村。依托江北水乡自然风貌，长沟镇采取整合水系、田园、村庄资源，完善基础设施建设等有力举措，将生态“红利”变成百姓“福利”，走出了一条“生态美、百姓富”的绿色之路。

在任城区李营街道前双村，每天都有很多村民报名参加村庄清洁志愿服务活动。“志愿者由我们的信息采集员带领着，有的放矢地开展各项文明服务，干4个小时就是1分。”前双村党支部书记郝延勇介绍，村民可参与村庄环境整治和新时代文明实践志愿服务所获的信用积分，到指定超市兑换生活用品，或到幸福食堂、村居直饮水点兑换免费服务。

今年以来，任城区全面推广“信用+”人居环境治理模式，激励群众主动参与，共同打造宜居农村环境。同时，在全域实施街巷片长负责制，按照“每500人配备1长”的标准，选定2784名街巷片长，实现每条街巷、每个村庄周边都有人抓、有人管。

山东爱福地生物股份有限公司是喻屯镇一家研发、生产微生物肥料的国家高新技术企业。近期，企业投资1.2亿元建设的现代农业产业园项目正式开工。与一般项目不同，这个项目有来自附近15个村的村集体股东。

“每年给我们13万元，收益非常稳定。既壮大了集体经济，还提供120个就业岗位，企业生产的农资也以平价提供给我们。”喻屯镇安兴集村党支部书记魏高峰说。

近年来，任城区以“五大振兴”为统领，坚持科技兴农、质量兴农、绿色兴农，立足特色发展，奏响了乡村振兴协奏曲。“四好农村路”新改建项目完工13.47公里，55个生产路口完成硬化，排名全市首位。52个农村生活污水治理项目全面开工，农村黑臭水体实现动态清零。8.4万户农村无害化卫生厕所改造完成，工作经验在全省推广。推广“信用+”人居环境治理模式，成立服务队3000余支，开展“信用+”志愿服务活动2.8万余场，“崇信向善、仁义任城”品牌更具影响力。

- ①南池公园
- ②海纳科技自动化生产车间
- ③实施助企攀登工程
- ④努力实现“幼有优教”
- ⑤“信用+”志愿服务活动受到群众欢迎
- ⑥现代港航物流蓬勃发展
- ⑦乡村振兴改变乡村面貌
- ⑧济州上城大型特色商业综合体

